《用字母表示数》教学设计

溧阳市文化小学   曾潇洁

【教学目标】
学生经历用字母表示数的过程，理解和掌握用字母表示数的方法；理解并会

用含有字母的式子表示简单的数量、数量关系和计算公式；会根据字母取值口算简单的含有字母式子的值。

2、使学生体会用字母表示数的抽象性和概括性，感受符号化思想、建模思想、函数思想。

3、培养学生数学学习的兴趣。
【教学重点】

理解含有字母的式子表示数量和数量关系；体验符号化思想、建模思想、和函数思想。

【教学难点】

理解含有字母的式子即可以表示数量又可以表示数量关系。

【教学过程】

一、体会用字母表示数

1、出示扑克牌，这几张扑克牌分别表示几？（A、J、Q、K）

【修改】扑克牌在具体情景中赋予具体数字意义。

老师给大家带了副扑克牌，你知道这几张字母扑克各表示几吗？（A、J、Q、K）

2、按规律，这里的a和b又应表示多少？（1、3、a、7、b、11、13……）

3、从以上两个问题可以看出，字母可以表示确定的数。那你猜测一下，字母可以表示不确定的数吗？你能举个例子吗？（举不出老师提供）

4、a+b=b+a 还记得它吗？这里的a和b可以表示多少？可以表示哪些数？

【修改】过程略粗，更具体一些，延展更宽泛一些。

  a+b=b+a 还记得它吗？这里a可以表示哪些数？小数可以吗？分数呢？b呢？

  能不能受到启发，再举一个列子？

这里的字母表示的还是确定的数吗？它们是不确定的。揭题：这就是我们今天要研究的一个重要的数学问题“用字母表示数”。

【设计意图】让学生在生活中和数学规律中体会用字母可以表示确定的数；联系已学内容，感受字母还可以表示不确定的数，继而揭题。

用含有字母的式子表示简单的数量和数量关系。

1、摆三角形。摆1个三角形需要几根小棒？（3根）摆2个这样的三角形需要几根小棒？怎样列式？（2×3）。摆3个三角形呢？4个呢？（结合生回答板书）
2、刚才我们是怎么样计算小棒根数的？
【修改】体悟数量关系式是重点，大部分学生不能完整清楚地表达，需要讨论。

刚才我们是怎么样计算小棒根数的？同桌讨论讨论。（三角形个数×3）

3、你会像这样继续摆下去吗？说一说。

   像这样摆下去摆的完吗？算式写得完吗？那你能想办法用一个式子把已经写的和没有写的算式全部概括出来？

交流不同写法。如：a×3    x×3   n×3 …

   交流：你是怎么想的？这里的a、3、a×3分别表示什么意思？

【修改】明晰各部分意思很重要，强调每一个人都弄懂。增加说一说环节。

   这里的a、3、a×3分别表示什么意思？同桌相互说一说。

   追问：你能从中找到相同点吗？为什么都要×3？×3还表达了什么？

【修改】这里对算式a×3表达的关系比较难，问题的指向可更明确些。

   追问：你能从中找到相同点吗？为什么都要×3？它反应了三角形个数和小棒根数之间有什么关系？

完整板书。在数学上一般用a表示三角形个数，用a×3表示小棒根数。

那这里的a可以表示哪些数呢？可以表示0吗？归纳：自然数。可以表示小数吗？分数呢？算一算：a=10,需要几根小棒？怎么算的？a=20呢？
比一比，a×3和4×3这两个算式表示的意思一样吗？解释。学到现在的用字母表示数，你有什么体会？

【修改】“体会”学生不太会表达，针对问题可能会说的更多些。改为老师小结。

    小结：通过刚才的列子，我们发现一个字母就可以概括出所有的三角形，一个含有字母的式子就可以概括出所有需要小棒的根数。看来字母的功能很强大。

【设计意图】通过例题的探索与挖掘，把较为抽象的概念理解分解成小而精的问题思考与比较，使学生感受字母的概括性和含有字母的式子所能反应的数量关系。

年龄问题

XXX同学，你今年几岁了？老师比你大了20岁，你知道我今年多大吗？怎么算的？想象一下，当他3岁的时候，老师多大？算式？当他20岁的时候呢？
随着时间的推移，年龄都在变化，能否想一个办法，概括出我和他任意一年的年龄呢？
交流：出现的各种情况。重点理解a+20 。
这里的a表示什么意思？a+20呢？看到这个式子，你还能想到什么？

4、你觉得这里的a可以表示哪些数？（用字母表示数需要注意什么？范围）
5、如果老师的年龄用y表示，同学的年龄该怎样表示？你是怎么想的？

6、学到现在的用字母表示数，你又有什么新的体会？

【修改】承合之前，将体会去掉。

【设计意图】根据数量关系可以列出含有字母的式子，再次感悟可以从含有字母的式子中反应出数量之间的关系，明晰具体的意义下字母的取值范围。

四、观察比较，进一步内化
	三角形个数：a
	小棒根数：a×3

	同学年龄：a
	老师年龄：a+21

	同学年龄：y-21
	老师年龄：y


1、整理所学，同桌互相说说这些字母和含有字母的式子分别表示什么意思？
2、随机抽查，强调含有字母的式子能反应数量关系。
3、比较：三角形个数中的a和同学年龄中的a表示的意义一样吗？
         三角形个数中的a和式子“a×3”中的a表示的意义一样吗？
三角形个数用字母a表示，小棒根数能不能用b×3表示，为什么？

【设计意图】通过对比观察，提炼出不同情境下可以用相同的字母去概括；同一情境下应用相同的字母去概括。

五、字母表示公式

1、数学上很多时候都会用到用字母表示数。如正方形的周长和面积公式。如果用a表示正方形的边长，用大写的字母C表示周长、S表示面积，你会分别写出它们的公式吗？

2、为什么不说文字公式了？（用字母表示更简单）还有比这更简单的。自学数学书第100页。你学到了什么？整合形成最简化板书。

3、完成练一练1。说明理由，在自学内容中找依据。

【设计意图】自学是一种能力。学生通过自学完成练习，并会利用所学纠错述理，形成反思。

总结延伸

1、通过今天的学习，你有什么收获？

2、（出示5本练习本图片和式子5×a）你觉得他们之间有联系吗？你能说说你心目中的5×a表示什么意义？

去除图片，现在的5×a又可能表示什么意义呢？

